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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie robét zwiazanych z budowa obiektéw inzynierii

srodowiska

Oznaczenie kwalifikacji: R.23
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego*

i i Miejsce na naklejke z numerem
Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem o$rodka

R.23-01-16.08
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2016
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz W 0znaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke¢ z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

- oznaczenie kwalifikacji,

- numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron i nie zawiera bledéw. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zglo§ przez podniesienie reki przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczgcia 1 zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespolu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespolu
nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujagcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Budowa sieci kanalizacyjnej obejmuje wykonanie kolektora sanitarnego o dhugosci 350 m. Wykop pod
kolektor na odcinku 50 m, gdzie trasa kolektora przebiega obok uzbrojenia podziemnego, bedzie wykonany
rgcznie, pozostata czgs¢ wykopu — mechanicznie.

Na podstawie danych przedstawionych w zadaniu, zalozen do wykonania zadania oraz Tabel 1, 4 1 6:

AR A

okresl kategorie oraz oblicz grubosci warstw gruntu zalegajacego w wykopie,

zwymiaryj i opisz elementy przekroju poprzecznego wykopu przedstawione na Rysunku 1,

oblicz objetos¢ gruntu do odspojenia mechanicznego i rgcznego,

dobierz na podstawie Tabeli 4 odpowiednig maszyne do wykonania wykopu i oblicz czas jej pracy,
oblicz czas pracy zespolu roboczego na odcinku przeznaczonym do r¢cznego wykonania,

oblicz czas pracy srodka transportowego, ktory zostanie wykorzystany do przywiezienia na teren
budowy gruntu na podsypke oraz do zasypania wykopu w miejsce gliny.

Dane odczytane z Tabel 1, 4, 6, a takze niezbedne obliczenia i ich wyniki zapisz w odpowiednich kolumnach
Tabel: 2,3,5,718.

Na Rysunku 1 wpisz rzedne zalegania warstw gruntu, kategorie gruntu i $rednic¢ rurociggu oraz wpisz
brakujace wymiary.

Zalozenia do wykonania zadania:

1.

A A o o

W wykopie: do gigbokosci 0,25 m wystepuje piasek suchy bez spoiwa, od glebokosci 0,25 m do
glebokosci 1,25 m piasek gliniasty, a od glgbokosci 1,25 m do rz¢gdnej dna zalega glina.

Srednica rurociagu — ® 200 mm.

Szerokos¢ dna wykopu — 1,0 m.

Rzedna dna wykopu — (-2,45 m).

Grubosé podsypki z piasku luznego pod rurocigg — 0,15 m.

Zespot roboczy do wykonywania robot recznie — 4 robotnikow.

Czas trwania cyklu pracy $rodka transportowego — 45 minut.

Fadownos¢ §rodka transportowego — 6 m’.

Na podsypke pod rurocigg oraz do zasypania wykopu w miejsce gliny $rodkiem transportowym
zostanie dowieziony piasek luzny.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlegac bedzie 5 rezultatow:
— zwymiarowany i uzupetlniony Rysunek 1 Przekrdj poprzeczny wykopu pod kolektor sanitarny,

— zestawienie ilosci gruntu do odspojenia mechanicznego i recznego — Tabela 3,

czas pracy dobranej maszyny — Tabela 5,
czas pracy zespotu roboczego — Tabela 7,

czas pracy srodka transportowego — Tabela 8.
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Na podstawie danych zawartych Tabeli 1 1 na Rysunku 1 okre$l kategorie gruntu wystgpujace w wykopie

oraz oblicz grubosci ich warstw.

Tabela 1. Podzial gruntéw na kategorie

Rodzaj i charakterystyka gruntu lub materiatu

Kategoria gruntu

Piasek suchy bez spoiwa

Gleba uprawna zaorana lub ogrodowa
Torf bez korzeni

Popioty lotne niezlezate

Piasek gliniasty, pyt i lessy wilgotne, twardoplastyczne i plastyczne
Nasyp z piasku oraz piasku gliniastego z gruzem, ttuczniem lub odpadkami drewna
zwir bez spoiwa lub matospoisty

Nasyp zlezaty z piasku gliniastego, pytu i lessu z gruzem, ttuczniem lub odpadkami drewna
Rumosz skalny zwietrzelinowy z otoczakami o wymiarach do 40 mm

Glina, glina ciezka i ity wilgotne, twardoplastyczne i plastyczne, bez gtazéw

Mady i namuty gliniaste rzeczne

Less suchy zwarty

Nasyp zlezaty z gliny lub itu

Ity wilgotne, glina zwatowa, itotupek migkki
Grube otoczaki, rumosz

Tabela 2. Zestawienie kategorii gruntu oraz gruboS$ci warstw gruntu zalegajacych w wykopie

Lp. Rodzaj gruntu Kategoria gruntu

Grubos¢ warstwy gruntu danej kategorii

1 2 3

1. | Piasek suchy bez spoiwa

2. | Piasek gliniasty

3. | Glina
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Rysunek 1. Przekréj poprzeczny wykopu pod kolektor sanitarny do zwymiarowania oraz uzupelnienia
opiséw: kategorii gruntu, rzednych zalegania warstw gruntu i Srednicy kolektora

Korzystajac z ponizszego wzoru oblicz objetos¢ poszczegdlnych warstw gruntu zalegajacych w wykopie do
odspojenia mechanicznego i r¢cznego.

V=a+b-l

w ktorym:

V — objetosé¢ gruntu do odspojenia w warstwie [m’],

a — grubos¢ warstwy gruntu [m],

b — szerokos¢ dna wykopu [m],

1 — dlugos¢ wykopu (dla wykopu wykonywanego mechanicznie 1 = 300 m; rgcznie 1 = 50 m).

Obliczenia objetosci gruntu do odspojenia mechanicznego 1 rgcznego oraz wynik obliczen zapisz
w kolumnach 3 i 4 w Tabeli 3.

Tabela 3. Zestawienie iloSci gruntu do odspojenia recznego i mechanicznego
Objetos¢ gruntu do odspojenia

V=a-b-1
Lp. Kategoria gruntu [m?]
mechanicznie recznie
1 2 3 4
1.
2.
3.
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Na podstawie danych podanych w Tabeli 4 dobierz maszyn¢ do mechanicznego wykonania wykopu

liniowego.

Tabela 4. Wydajnosci maszyn do robét ziemnych w zaleznoS$ci od kategorii gruntu

Kategoria gruntu
Charakterystyka
Lp. Rodzaj maszyny osprzetu roboczego -1 1] v
maszyny
Wydajnoéé W [m?/godz.]

1. | Zgarniarka samojezdna q=8,0 m? 32,65 25,88 20,65
2. | Koparka podsiebierna g=04m’ 20,00 17,04 15,47
3. | Koparka przedsiebierna g=0,6 m3 31,50 25,97 24,10

Do mechanicznego wykonania wykopu przyjeto

Korzystajac z Tablicy 4 i obliczonych objgtosci gruntu oblicz czas pracy dobranej maszyny w zaleznosci od

kategorii gruntu.

Tabela 5. Czas pracy dobranej maszyny
(obliczenie czasu pracy zapisz w kolumnie 5)

Czas pracy dobranej maszyny przy 8 godzinnym dniu pracy:

Wydajnos¢ dobranej Obliczona objetos¢ gruntu Czas odspajania gruntu
Lp Kategoria maszyny do mechanicznego odspojenia
: gruntu v T=V:W
[m*/godz.] [m’] [godz.]
2 4 5
1. -1
I
taczna liczba godzin pracy dobranej maszyny przy odspajaniu gruntu I, 11 i [l T= odz
kategorii: = e ieee e, 802,
Tz erereeeeeeeee e AN
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Na podstawie danych zawartych w Tabeli 6 oblicz czas pracy zespotu roboczego.

Tabela 6. Wydajno$¢ pracy 1 robotnika podczas wykonywania wykopow liniowych

Kategoria gruntu

Lp. Charakterystyka - 1] v
Wydajno$¢ robotnika W [m>/godz.]
1. | Gtebokos¢ wykopu do 3 m 0,75 0,391 0,31
Tabela 7. Czas pracy zespolu roboczego
(obliczenia czasow pracy zapisz w kolumnie 5)
. Wydajnosé robotnika Obliczona objetos¢ g.ru r_1tu do recznego Czas re:cznego
L Kategoria W odspojenia wykonania wykopu
P- gruntu (m*/godz] v T=V:W
’ [m3) [godz.]
1 2 3 4 5
1. -1l
2. 1
taczna liczba godzin pracy niezbedna do recznego wykonania wykopu w gruncie
3. kat. 1, I, Il przez 1 robotnika: T* =.......g0dz,
*Wynik obliczen nalezy zaokrggli¢ do pefnej godziny.
4 Liczba godzin pracy potrzebna do wykonania wykopu przez zespot ztozony T _ oilz
' z 4 robotnikow: 3prac. = vo-BOCZ.
5. Czas pracy zespotu roboczego przy 8 godzinnym dniu pracy: T= ....dni

W oparciu o dane przedstawione w zadaniu egzaminacyjnym oblicz czas pracy srodka transportowego, ktory

dostarczy piasek luzny w miejsce gliny oraz na podsypke pod rurociag.

Tabela 8. Czas pracy Srodka transportowego
(obliczenie czasu zapisz w kolumnie 7)

Objetosc piasku
tadownosc luznego do . . Czas
. Liczba cykli .
srodka przywiezienia érodka trwania | Czas pracy $rodka
L Rodzaj srodka transportowego w miejsce gliny O cyklu transportowego
P- transportowego 1 3 i na podsypke pod P 6 T. T=LxT,
rurocigg . [minuty]
[m®] v L=V:t [minuty]
[m’]
1 2 3 4 5 6 7
1. SaMOEhie T= e min
samowytadowczy
2. Liczba godzin pracy srodka transportowego: | T =............. godz
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Miejsce na wykonywanie obliczen — brudnopis
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